

日本武器采购解读： 涉军日企 多在中国有市场

据日本媒体13日消息，日本右翼分子、东京都知事石原慎太郎在记者会上称，日本自卫队应该“常驻”钓鱼岛。日本政府日前决定修改相关法律，全面推进引入“集团自卫权”。而在日本防卫省网站上，公布的所谓自卫队2011年度装备采购清单显示，日本自卫队在2011年的军备采购费用总额为14716亿日元(约合1178亿元人民币)，采购的装备涉及主战坦克、自行榴弹炮等各种先进装备。尽管有评论认为日本高额采购费显示日本武器的高昂价格，但透过这份名单，我们却需要警惕一个蠢蠢欲动的日本军国主义的松绑图谋。

日企争抢军备单 多在中国有市场

日本防卫省公布的清单中同时罗列出了日本各大军工企业2011年的生产情况，其中三菱重工共获得2888亿日元的装备品订单，以绝对优势位居日本各大军工企业首位。此外，还包括川崎重工、

三菱电机、日本电气(NEC)、富士通(FUJITSU)、东芝(TOSHIBA)、小松制作所、日立制作所等知名企业。而这些企业大多数都在中国设有分公司或驻海外机构，在中国拥有一定规模的市场。

自卫队装备为什么昂贵

日本自卫队在2011年的军备采购费用总额为14716亿日元。很多见到日本自卫队采购清单的人，都有一个感觉就是日本的装备价格很贵。

例如日本陆上自卫队装备的新型10式主战坦克，总共采购了13辆，就花费了132亿日元，相当于平均每辆10亿日元，约等于1250万美元。现在国际市场上像豹2A6这种顶级的主战坦克，最多也就是800万美元的价格，日本主战坦克的价格确实贵得有些离谱。

但是应当看到，这种状态是日本自卫队的特殊政治地位和总体环境所决定的。二战后日本宪法第

九条规定的三大原则之一的和平主义，成为日本国宪法第二章主要内容，即包括放弃战争、不维持武力、不拥有宣战权。和平宪法的出现，决定了日本自卫队的规模、职能和作用。在日本无法扩军的情况下，日本自卫队的采购数量是受到极大限制的。而在军备采购领域，较小的采购量必然带来高昂的价格，这是不可违背的规律。

尽管采购价格较高，但日本自卫队的装备确实是极为精良的。从上世纪六七十年代开始，其装备的技术发展和更新频率，一直都保持一个稳定的水平。

日本军工小而精 武器出口藏猫儿腻

在世界军工领域，日本军工企业的地位比较特殊。日本比不了美国、俄罗斯这样的军工出口大国，每年都有几百亿美元的订单到手。然而我们要同时看到，抛开日本武器装备实战性能不谈，其技术性能指标依然处于世界先进水平。从日本采购清单中我们可以发现，无论是自研的主战坦克、常规潜艇、各种精确制导武器，还是引进技术生产的AH-64D武装直升机，都在世界上处于先进水平。日本的军工企业可以生产从突击步枪到小型航母等各种武器系统，其种类涵盖陆海空三军。

如果仔细研究一下，日本的一些武器系统的价格并不全都高高在上，在国际市场上依然有竞争力。例如日本生产的新型2900吨级常规潜艇，指挥台围壳借鉴了美国“海狼”级和“弗吉尼亚”级核潜艇的流线型设计，外表敷设吸声材料。这种潜艇的技术性能完全可以和法德等国先进常规潜艇媲美，而且价格也有竞争力。根据日本公布的采购预算来看，这种常规潜艇的单价为547亿日元，约合6.86

亿美元。而目前类似性能的常规潜艇中，日本的价格比俄罗斯的价格要高，但比法国和德国要低。

今年5月，还有消息爆出菲律宾将向日本购买10艘1000吨级新式巡逻舰用于配备海岸警卫队。尽管相关的型号没有透露，但是从菲律宾的经济状况来看，很可能是购买现有型号。那么菲律宾购买的很可能就是日本海上保安厅使用的千吨级巡逻舰。目前日本使用的千吨级巡逻舰主要有牡鹿型、阿苏型、波照间型3种。菲律宾购买的很可能是前两种排水量较小的型号。

日本2006年首次利用政府开发援助向印尼提供3艘武装巡逻艇。在日本的官方文件中，欲盖弥彰地表示出口印尼的军舰仅具有防弹性能。但实际上转让的3艘巡逻艇中有两艘是导弹艇。可见日本武器出口中的猫儿腻。而日本和菲律宾的交易，即使是二手舰艇，对菲方的海上力量也是不小的提升。这对于日本整体战略却又有重大意义，这一方面发展了自己军工的潜在市场，也在南海牵制了中国。



演习中的日本自卫队队员。(资料图片)

自卫队军备采购清单(2011年度)

	采购金额	主要采购装备
自卫队整体	14716亿日元 (约1178亿元人民币)	涉及主战坦克、防空导弹、常规潜艇等各种先进装备
陆上自卫队	4452亿日元 (约356.37亿元人民币)	30式坦克13辆、99式自行榴弹炮1门、CH-47JA运输直升机1架、AH-64D武装直升机1架、03式中程防空导弹系统1套
海上自卫队	4816亿日元 (约385.54亿元人民币)	“苍龙”级潜艇1艘、“江之岛”级潜艇1艘、97式鱼雷发射系统1套、改建型“海龙”级防空导弹系统2套等
航空自卫队	5448亿日元 (约436.14亿元人民币)	C-2运输机4架、03式空空导弹系统1套以及J/APG-2雷达系统1套、03式改良型中程地对空导弹系统1套等

激化岛屿纠纷 准备“松绑”军力

在美国重返亚太的今天，日本背靠日美军事同盟，通过激化与邻国在岛屿纠纷上的矛盾，逐步在为自己松绑制造政治和舆论上的准备。日本军力“松绑”、武器出口，已紧锣密鼓地进行。

从日本武器采购清单中可以发现，其军事技术在整个产业链中的融合度很高。日本在放宽出口武器后，不可能很快冲击现有的武器出口格局，但在分系统和零部件的生产上，日本仍然可以获得很大的收益。例如在复合材料、雷

达、声呐、导引头、通信器材航空油料等方面就是世界先进水平，具有极强的竞争力。

日本自卫队装备采购清单的曝光，显示了限制日本军事力量发展造成的价格扭曲和供求失衡。这种不正常的状态，其理由是源于对日本曾经发动世界大战的惩罚。然而现在日本国内外有着各种势力，试图冲出目前的“囚笼”。这在日本尚未清醒认识历史问题的今天，其危险值得我们警惕。(据《北京晚报》)

追逐梦想 我心飞翔

激情夏日——天然太极图景区2012消暑亲水游活动

7月21日盛大启动

您还等什么？快来参加吧！

活动时间：7月21日 - 8月20日
活动地点：天然太极图景区

中高考学子凭准考证、大中专在校生凭学生证可免费玩转景区

周一至周日 周周主题不同 丰厚奖品等您拿

活动期间，景区为广大游客准备了一系列参与性、趣味性较强的亲水项目，有先锋对决——水上排球比赛、全家总动员——划船比赛、水中寻宝——逮鸭子比赛、追逐儿时的记忆（滚铁环、踢沙包、打陀螺）、穿越火线——负重障碍跑比赛、团结一致向前看——3人或5人板鞋比赛，比赛精彩纷呈，妙趣横生，让您尽情体验亲水欢乐，畅享清凉夏日！